Spielereien mit Zahlen und Ziffern

Lösen Sie die folgenden Aufgaben mit Hilfe des VECTOR-Befehls! 

1)
Gegeben ist die Zahlenfolge:

a)  
<9, 99, 999, 9999, 99999,.....>

b) 
<1, 11, 111, 1111, 11111,......>

c)  
<3, 33, 333, 3333, 33333, .....>

d)  
<6, 66, 666, 6666, 66666,.....>


Beschreiben Sie das i-te Glied der Folge durch einen geeigneten Term, und erzeugen Sie so eine Liste der ersten 9 Folgenglieder auf dem DERIVE-Bildschirm!

2)
Bilden Sie zu jeder der obigen Folgen die Folge der Quadrate der einzelnen Folgenglieder!


Diese Quadratfolgen haben eine interessante Ziffernanordnung. 

3)
Gegeben sind die Folgen:

a) 
<34, 334, 3334, 33334, 333334, 3333334, 33333334, .....>

b) 
<67, 667, 6667, 66667, 666667, 6666667, 66666667, .....>

c) 
<296, 2996, 29996, 299996, 2999996, 29999996, .........>

d) 
<1089, 10989, 109989, 1099989, 10999989, 109999989, ........>

e) 
<3367, 333667, 33336667, 3333366667, 333333666667, ....>

f) 
<111, 10101, 1001001, 100010001, 10000100001, .......>

g) 
<1110, 1010100, 1001001000, 1000100010000, ...>

h) 
<89, 9899, 998999, 99989999, 9999899999, ......>

i) 
<91,9901,999001,99990001, 9999900001, ....>


Untersuchen Sie, ob die Quadrate der Glieder dieser Folgen ebenfalls ein interessantes Ziffernmuster bilden!

4)
Untersuchen Sie, für welche i<1000 die Glieder der Folgen aus Aufgabe 3 Primzahlen sind!


Wie lauten diese Primzahlen?

5)
Suchen Sie weitere Beispiele für Folgen, bei denen die Folge der Quadrate der Glieder ein  erkennbares Ziffernmuster hat!

6)
Einer einstelligen natürlichen Zahl n werde 2-mal, 3-mal, 4-mal,......,i-mal die Ziffer 3 vorangestellt.


(Beispiel: Für n = 2 erhält man  <332, 3332, 33332, 333332, 3333332, .....>)

a) 
Beschreiben Sie diese Folge durch einen geeigneten Term!

b) 
Überprüfen Sie für n = 1,2,...,9, dass die Folge der Quadrate der einzelnen Glieder ein regelmäßiges Ziffernmuster hat!

c) 
Gilt das auch, wenn man eine andere Ziffer als 3 wiederholt voranstellt?  

d) 
Gilt das auch, wenn man die Ziffer 3 wiederholt rechts an n anfügt?

7)
Betrachten Sie die Fragestellungen von Aufgabe 6

a) 
für zweistellige natürliche Zahlen n,

b) 
für beliebige natürliche Zahlen n!

8)
Beschreiben Sie jede der Folgen 

a) 
<1, 12, 123, 1234, 12345, 123456, 1234567, 12345678, 123456789> 

b) 
<9, 98, 987, 9876, 98765, 987654, 9876543, 98765432, 987654321>

c) 
<1, 12, 123, ... , 123456789, 1234567891, 12345678912, 123456789123,........>

d) 
<1, 12, 123, ... , 1234567890, 12345678901, 123456789012, .......>

e) 
<9, 98, 987, .... , 987654321, 9876543219, 98765432198, 987654321987, .......>

f) 
<9, 98, 987,... , 9876543210, 98765432109, 987654321098, ......>


durch einen geeigneten Term!

Zu den Lösungen
